

◇ 基层快讯 ◇

梁山县检察院

案卷“交叉评查”助力案件质量提升

近日,梁山县检察院与汶上县检察院联合开展了案件质量交叉评查活动。此次评查采取业务部门对口进行初查,案件质量评查委员会进行复查的“双审查”形式,取长补短,相互借鉴。此次评查共抽取卷宗20册,对方院反馈办案质量问题25个,提升案件质量意见建议8条。目前该院已限期进行整改。
康亭亭 薛军慧

新泰市检察院

开展“防范打击非法集资”宣传活动

近日,新泰市检察院派驻小协检察室联合新泰市新汶办事处,到新汶街头开展主题为“防范打击非法集资”的宣传活动,在人流密集处设置咨询台,向过往群众分发宣传材料,接受群众法律咨询,检察室现场解答疑惑。通过开展此次宣传活动,加强了群众对非法集资与电信诈骗的了解,进一步强化了群众的法律意识和举报意识,推进了乡镇法制建设。本次活动共发放宣传材料500余份,取得了良好效果。
王柏成 高彩瑞

平度市检察院

开展常态化案件评查

为全面加强案件质量管理,提高法律文书制作水平,近日,平度市检察院案件管理中心开展常态化案件评查,从实体和程序上重点评查了公诉和批捕类不诉、不捕案件,同时抽查了部分普通类案件。通过评查,认真梳理,审查案件存在的问题,并反馈到相关业务科室,督促业务科室及时整改、规范办案,不断提升执法规范化水平。
李敬瑶 尚晓黎

商河县检察院

出台扫黑除恶专项斗争规范性文件

为进一步推动扫黑除恶专项斗争,日前,商河县检察院出台《商河县人民检察院扫黑除恶专项斗争实施方案》,细致地规定检察机关开展扫黑除恶专项斗争的工作原则、工作重点、工作方法和要求,同时成立扫黑除恶专项斗争工作领导小组和办事机构,建立健全从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延的长效机制,收到良好效果。
李雯

嘉祥县检察院

加强案件信息公开效果好

今年以来,嘉祥县检察院高度重视案件信息公开工作,采用以案订人的方式,严格落实规定,及时将案件信息公开,取得了明显效果。截止目前,该院公开法律文书119件,公开案件程序性信息1211件。注重重要案件信息发布,针对符合公开条件的重要案件,在批准逮捕、审查起诉等环节按照程序进行审批备案及时公开;确保案件信息公开全覆盖,通过统一业务应用系统倒逼未公开信息,发挥信息化制约作用,及时提醒承办人在法定期限内进行案件信息公开;确保案件信息公开质量,专人负责审查重要案件信息,协调解决案件信息公开不及时、不规范等问题。
张玉翠 张祥瑞

青岛即墨：打赢公益诉讼硬仗

日前,青岛市即墨区委书记张军对区检察院呈报的《关于开展公益诉讼工作情况的报告》作重要批示:检察机关提起公益诉讼,是党中央全面推进依法治国的重大决策部署,是促进依法行政、严格执法的重要制度安排,对于维护国家和社会公共利益具有重大意义。近年来,区检察院在公益诉讼工作中主动作为,成效显著,走在全省前列。区人大常委会要通过专项视察等形式加强对检察机关提起公益诉讼工作的监督。各级各部门要牢固树立法治思维,全面支持配合检察机关提起公益诉讼工作。区检察院要紧紧围绕全区发展大局,敢于监督、规范监督,扎实做好公益诉讼各项工作,为维护国家利益和社会公益、推动法治建设贡献力量。
自公益诉讼试点工作开展以来,青岛市即墨区检察院提高站位,认真谋划,精心部署,推动公益诉讼工作取得突破性进展。截止目前,该院共办理公益诉讼案件22件,其中提起行政公益诉讼案件4件,协助上级院提起辖区内民事公益诉讼3件,办理诉前程序案件15件,有效解决了环境保护、国有土地出让等领域的一批热点难点问题。该院办理公益诉讼数量位居山东省基层检察院第一,省检察院副检察长王效彬对该院公益诉讼的做法作出批示肯定,省检察院专门下发通知,要求全省学习借鉴。

坚持整体推进,依法行使权力。该院坚持把公益诉讼列为“一把手”工程,成立专项工作小组,统筹谋划、强力推进。探索建立了“一案三查”工作制度,对2014年以来及正在办理的相关案件“查刑事犯罪、查渎职问题、查公益诉讼线索”,梳理出49起案件线索。2017年12月,该院在办理一起民事纠纷抗诉案件时,发现一家公司涉嫌违法生产,遂依法启动行政公益诉讼诉前程序,向驻地所在有关部门发出检察建议,有关单位在收到检察建议后立即关停了该公司,并督促该公司改造完善生产设备,消除了大气环境污染及安全生产隐患。该院在履职中摸排民事公益诉讼线索31条,其中,依法向青岛市检察院移送3起案件线索,青岛市检察院已提起民事公益诉讼,目前案件正在审理中。

坚持协作联动,广泛凝聚合力。着力构建内部协作机制,业务部门在办案中发现的公益诉讼线索第一时间移送民行部门。前年,该院公诉部门在办理一起行贿案时,发现一起案件线索并移送民行部门。民行部门坚持依法履行诉前程序,于前年11月提起4起行政公益诉讼,法院全部予以支持诉讼请求,有关部门依法撤销了4份手续。着力构建纵向联动机制,加强请示汇报,积极邀请青岛市检察院专家指导把关;发挥好派驻乡镇检察室的作用,4个检察室受理并移送公益诉讼线索6起。着力构建横向协同机制,强化检法沟通,加强与相关行政机关协调,就通过公益诉讼途径保护公共利益、促进依法行政达成共识。去年9月,该院发现辖区铁路桥梁200米范围内存在3处长期非法取水点,遂及时启动行政公益诉讼诉前程序并发送3份检察建议。联手有关单位召开专题会议研究落实方案,及时拆除了违法取水设施,保障了铁路运行安全和地下水正常存蓄,济南铁路局青岛工务段专程到该院送锦旗致谢。

行政公益诉讼诉前程序 催缴国有土地出让金1500万元

近日,单县检察院通过办理行政公益诉讼案件,在诉前前置程序阶段,成功催缴国有土地出让金1500万元,挽回了财政资金损失,维护了国家公共利益。该院行政检察科检察官在行政执法监督过程中,发现单县佳泽置业有限公司拖欠国有土地出让金1500万元近一年,遂及时进行初步调查核实。经调查,在单县佳泽置业有限公司拖欠国有土地出让金期间,单县国土资源局只对方该公司下达过一次《国有建设用地使用权出让价款催缴通知书》,打过几次电话催促,并未采取其他有效措施及时催缴,致使该公司一直以资金困难为由拖欠国有土地出让金。单县检察院认为,单县国土资源局对此怠于履职,未能及时收回国有土地出让金,使国家利益一直处于受侵害状态,完全符合行政公益诉讼案件的立案条件,遂于2018年4月26日立案。立案后,单县检察院主办检察官多次与单县国土资源局有关人员进行座谈沟通交流,使单县国土资源局对行政公益诉讼有了正确认识,消除了抵触情绪,积极配合调查取证。主办检察官调阅了单县国土资源局相关卷宗,询问了国有土地出让金收缴工作人员,并到单县佳泽置业有限公司实地调查,询问了公司相关工作人员。在经过一系列调查核实工作后,依法履行行政公益诉讼前置程序,向单县国土资源局发出检察建议。



为增强幼儿和监护人的安全意识,预防和减少侵害儿童犯罪,日前,乳山市检察院“法治教育宣讲团”联合该院派驻滨海新区检察院,到辖区白沙滩镇盛世幼儿园为幼儿教师、在园幼儿及其监护人开展法治安全教育宣讲活动。图为检察官通过做游戏帮助幼儿了解身体的隐私部位,不接受陌生人的食物,独自在家不给陌生人开门等安全知识。
辛畅 纪伟涛 孙轶琰 摄

剑出鞘，只为朗朗乾坤！

莘县：发挥检察职能，打赢扫黑除恶专项斗争

自2018年1月起,在全国开展为期三年的扫黑除恶专项斗争,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,事关社会大局稳定和国家长治久安,事关人心向背和基层政权巩固,事关进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。为坚决打赢扫黑除恶专项斗争,莘县人民检察院科学谋划、精心组织、周密实施,在前期开展专项斗争的基础上,又于近日组织相关部门召开扫黑除恶专项斗争工作推进会,旨在查清亮明在扫黑除恶专项斗争中存在的问题,切实明确推进专项斗争的具体举措。会上,听取了侦查监督、公诉、刑事执行检察等部门扫黑除恶专项斗争开展情况;传达了聊城市检察机关扫黑除恶专项斗争调度会议和聊城市委政法委关于加强和规范扫黑除恶专项斗争宣传报道工作会议精神。

自扫黑除恶专项斗争开展以来,该院本着保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的目的,案管中心严把“黑恶势力案件进院第一手资料”,侦查监督科审查批准逮捕黑恶势力案件2件8人(其中,强奸、强迫卖淫、介绍卖淫、盗窃罪1件5人;开设赌场罪1件3人。);公诉科提起公诉黑恶势力案至法院2件6人(其中,寻衅滋事罪1件5人;强迫交易、敲诈勒索、寻衅滋事罪1件1人);刑事执行检察局对羁押在看守所的3件13人(含代押)黑恶势力在押人员跟踪监督管理,发动他们检举揭发刑事犯罪案2件,职务犯罪案2件。从而,有力打击了黑恶势力及其保护伞,为维护社会的公平正义作出了不懈努力。

潜逃2年，他在女儿的陪伴下投案自首

2018年1月10日,一位中年女性驾驶私家车缓缓驶入黑龙江省某市公安局刑侦大队,车上坐着她年过花甲的父亲。车停稳后,老人独自走向民警,说道:“我来投案,21年前我在山东省日照市犯下了抢劫案。”
时间回到1997年。1997年初夏,在平静惬意的海滨城市日照市,连续发生了多起入户抢劫案,且案发时间集中在凌晨,引起社会恐慌。日照市公安局将该系列入室抢劫案件作为特大刑事案件立案侦查,经过长时间侦破,成功打掉了这个犯罪团伙。然而主犯之一张某却逃亡不知所踪,被公安机关列入了通缉名单。原来,听到风声的张某为逃避法律制裁,携妻子儿女潜逃至黑龙江省,隐姓埋名生活至今。张某的逃亡生活过得并不轻松。在旁人眼里,他是个老实本分的人,对家庭尽心尽力,对工作任劳任怨,从来不干违法犯罪的事。可是张某知道自己跟别人不一样,他不敢在公开场合露面,不敢参与大型活动,不敢乘坐公共交通工具。这么多年也未回过家乡,每逢合家欢庆的节假日,他总是少言寡语,独自伤神。他渴望像别人一样过上正常的生活,但曾做过的错事就像烙印在内心的伤疤,并不会因为时间的流逝而抹去丝毫。午夜梦回之时,张某内心的焦灼与不安,无人知晓。张某的子女告诉检察官,当初举家外迁时,他们年纪尚小,并不知道父亲涉嫌犯罪。这些年能明显感觉到父亲的忧虑和异常,但他一直沉默,从未对人倾诉过。令人意外的是,二十余年来,张某经常利用闲暇时间学习法律,还把儿子培养成了一名律师。2018年初,张某听闻公安机关在内蒙古自治区调查当年的抢劫案,以为该案已过20年追诉时效,便在女儿的陪同下,到公安机关投案自首。而他的儿子,作为一名执业律师,为其父亲担任刑事辩护辩护人。在看守所提审时,张某问检察官,21年过去了,他的犯罪行为是否已过追诉时效,不再追究他的罪责。检察官向其详细阐述追诉时效的适用范围,指出当年公安机关已经对抢劫案立案侦查,而他在立案后逃避侦查,不受追诉期限的限制。张某听后,陷入了长时间的沉默。天网恢恢,疏而不漏。触犯刑法终究会受到正义的制裁,与其心存侥幸东躲西藏,终日惶恐不安不如直面自己的过错,坦然接受应有的审判。赎罪之后,才能心安理得,重建新生。
陈玉颖

近日,庆云县检察院副检察长韩希国又出庭了,公诉一起非法生产、销售假药案。公诉席上,他的一席话,震撼了在场的人,被告人流泪了,旁听的人也瞪大了眼睛。韩希国是庆云县检察院的副检察长,人们都叫他韩检。韩检分管刑事检察工作,每天忙得不可开交。然而,不管多忙,他也忘不了老本行,亲自办案。这不,上个月,他又受理了一起非法生产、销售假药案。这起案子对他来说并不陌生,几个月前,公安机关提请批准逮捕犯罪嫌疑人时,就是他办理的这起案子。现在,公安机关侦查终结,移送审查起诉了,韩检受理了这起案子,接着办理。受理后,韩检一边忙着其他工作,一边起五更,睡半夜,挤时间阅卷,询问,讯问,核证。十几天后,他吃透了一摞案卷,掌握了全部案情。

衰溃生命健康的案情

这起案子的主犯叫李虎,32岁,黑龙江省哈尔滨市人。前年春季,他来到北京,在丰台区租了一间房子,住下来。一天,他转悠到一个小区,看到一帮人在那儿聊天,他凑过去,听到一个老太太说有人在网上买药,再倒手,卖出去,挣大钱。他心动了。后来,他听说倒卖药的在网上有个圈子,圈子里有群,群里都是做医药生意的。于是,他在网上找到一个群,加入进去。有个叫“云的眼泪”的人说有医保回收药品,从医院里开出来,吃不了,剩下的,质量有保障,价格好商量。群里卖药的人很多,卖

公诉席上的检察官

的药用尽有,价格低廉。几天后,他在网上买了几个QQ号,每个号里有好几个医药交流群。在群里即可卖货,也可买货。从此,他倒卖起药品来了。去年秋季的一天,他在物流公司发货时,看到有人给庆云县的刘健康发货,他用手机拍下那张发货单,记下手机号,加了刘健康的微信,和刘健康成为好友,聊起来。刘健康说自己开了一家药店,需要几样药品,要有质量检验报告。他倒卖的药品不是从正道上的,哪来的检验报告。为了糊弄过去,他从网上搜到一份波立维的药检报告,拍下照片,送到一家打印社,让人家按图片的样子打印出来,再弄上印章,签上名,发给刘健康。从此,他们开始了药品交易。刘健康需求量很大,有时二、三天要一次货,有时一天要好几次货,二十来天,他们的交易额三十来万元。李虎倒卖的药大多是淀粉做的,没有药的成分,没有药效,吃了治不了病,也药不死人。后来,为了多挣钱,他还组装药。他从网上买来“阿司匹林肠溶片”的药盒、药板、说明书,在自己租住的地方,把药板、说明书装到药盒里,用胶水粘起来,卖出去。这种药价格低廉,畅销得很。去年冬季的一天,刘健康的一个客户发现一种药的标签、瓶身与正品不一样,就找来了。刘健康慌了,给李虎打电话,李虎支支吾吾,说不清楚,后来关机了。不好,药品有问题。刘健康报警。几天后,李虎被抓获归案。

公诉席上的检察官

案子很快审查完了。韩检认为报案人刘健康没有药品经营资质,却经营起药品,涉嫌非法经营;黑龙江省的丁四毛、河北省的王汪等人明知李虎兜售的是假药,仍多次购买,再贩卖给别人,获取暴利,涉嫌生产、销售假药罪;某些药店进药渠道不规范,没有严格资质审核,导致假药流向市场,危害了人们的生命健康,监管不到位……韩检是主办这起案件的员额检察官,有权依据事实和法律作出处理决定。于是,一份“要求说明不立案理由通知书”,发送给公安机关;一份“补充侦查提纲”,连同卷宗退还给侦查机关;一份“加强医药市场监

管,保障人们生命健康”的检察建议发送给食品药品监督管理局。十几天后,刘健康被公安机关立案侦查,另案处理;丁四毛、王汪等人被抓获归案;食品药品监督管理局,对全县药店展开专项整治行动……3月10日上午,李虎等人生产、销售假药案开庭了。这类案件关系到人们的生命健康,庭审中,韩检采用多媒体示证,从案件起因、网上交易,到药品去向、社会危害,多方面进行举证,很快把案件的来龙去脉,清晰地呈现出来,所有证据形成完整的链条,环环相扣。被告人犯罪事实清楚,证据确实充分,达到足以定罪量刑的程度。“……生产、销售假药不仅败坏行业风气,还败坏社会风气。生产、销售假药行为,应该受到社会唾弃,法律严惩……”公诉席上,韩检一席话,震撼了在场的人,被告人李虎流泪了,嘴里还嘟囔:“卖假药缺阴丧德,对不起人家……”旁听的人也感到震惊,一个个瞪大了眼睛。
赵玉刚